

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булатовой Ирины Анатольевны «Фиброз при хронических заболеваниях печени: механизмы развития, клинико-лабораторная оценка прогрессирования и мониторинг терапии», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Актуальность темы диссертации связана с лидирующей позицией хронических гепатитов среди всех заболеваний печени, которые через ряд последовательных стадий фиброза приходят к закономерной стадии заболевания – циррозу печени, кардинально меняющему прогноз для больного в отрицательную сторону. Проведение ранней диагностики с оценкой выраженности и скорости развития фиброза печени может быть в последующем инструментом воздействия на характер течения и прогноз заболевания.

Диссертационную работу характеризует сочетание комплексного клинического и лабораторно-инструментального подхода при изучении основных механизмов фиброгенеза у больных с хроническими заболеваниями печени вирусного и алкогольного генеза, что позволило автору установить лабораторные маркеры, отражающие основные механизмы фиброгенеза при заболеваниях печени, и выделить наиболее значимые для характеристики фиброза и перехода его в цирроз.

Научная новизна работы состоит в описании комплекса лабораторно-инструментальных характеристик стадийности и темпов развития фиброза у пациентов с хроническими заболеваниями печени вирусного и алкогольного генеза. Благодаря проведенному исследованию, автор дополнила спектр общепризнанных маркеров оценки выраженности фиброза, предикторов его прогрессирования, предложила ряд предикторов для оценки риска развития цирроза печени. Автор впервые выявил полиморфизмы генов, значимых в плане хронизации гепатита С и прогрессирования фиброза печени. Автором определены лабораторные критерии оценки антифибротической эффективности терапии хронического гепатита препаратами интерферона.

Практическая значимость заключается в разработке автором диагностического алгоритма, включающего комбинацию лабораторных и генетических маркеров, отражающих структурно-функциональное состояние печени с целью определения стадии и скорости развития фиброза, оценки риска цирроза печени и мониторинга динамики фиброза при интерферонотерапии.

Достоверность научных положений и выводов подтверждается значительным объемом наблюдений (170 пациентов с хроническими заболеваниями печени и 50 больных в динамике терапии), использованием комплекса современных лабораторных и генетических тестов, инструментальных методик исследования, а также рациональным применением методов статистической обработки материала с определением диагностической чувствительности и специфичности тестов и построением математических моделей. По теме диссертационного исследования опубликованы 34 работы, из них 18 – в издани-

ях, рекомендованных ВАК, разработаны 2 методические рекомендации. Результаты работы используются в учебном и лечебно-диагностическом процессе.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Булатовой Ирины Анатольевны «Фиброз при хронических заболеваниях печени: механизмы развития, клиничко–лабораторная оценка прогрессирования и мониторинг терапии», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новый взгляд на комплексную неинвазивную оценку механизмов развития, прогрессирования фиброза и его мониторинга при терапии у больных с хроническими заболеваниями печени. Диссертация характеризуется актуальностью, адекватным и современным методическим обеспечением, научной новизной и практической значимостью, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым ВАК Министерства Образования РФ к докторским диссертациям.

Заведующий кафедрой лабораторной диагностики
Института дополнительного профессионального
образования ГБОУ ВПО «Башкирский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
д.м.н., профессор

Гильманов Александр Жанович

450000, г. Уфа, ул. Ленина, 3.
8-9272375582, alex_gilm@mail.ru

26.05.2016 г.

